

# 绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用研究

王柯萱

河北世元工程咨询集团有限公司, 河北 保定 071000

DOI:10.61369/ME.2025120010

**摘要 :** 绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用是推动建筑行业可持续发展的重要路径。当前, 建筑领域碳排放量占社会总排放量的比重较高, 如何实现建筑全生命周期的低碳化运营成为行业关注的焦点, 本文分析绿色建筑低碳设计与建筑节能技术协同应用的重要意义。探讨二者之间的协同关系, 并从气候适应性设计、智慧能源管理系统、绿色建筑评价机制方面提出协同应用的实践路径, 以期为建筑行业绿色转型提供参考, 促进经济效益与生态效益的双重提升。

**关键词 :** 绿色建筑; 低碳设计; 建筑节能; 协同应用; 可持续发展

## Research on the Collaborative Application of Green Building Low-Carbon Design and Building Energy-saving Technologies

Wang Kexuan

Hebei Shiyuan Engineering Consulting Group Co., Ltd., Baoding, Hebei 071000

**Abstract :** The collaborative application of green building low-carbon design and building energy-saving technologies is an important path for promoting the sustainable development of the construction industry. Currently, the carbon emissions in the construction sector account for a significant proportion of the total social emissions. How to achieve low-carbon operation throughout the building's life cycle has become the focus of the industry. This paper analyzes the significance of the collaborative application of green building low-carbon design and building energy-saving technologies. It explores the collaborative relationship between the two and proposes practical paths for their collaborative application in terms of climate adaptability design, intelligent energy management systems, and green building evaluation mechanisms, with the aim of providing references for the green transformation of the construction industry and promoting the dual improvement of economic and ecological benefits.

**Keywords :** green buildings; low-carbon design; building energy conservation; collaborative application; sustainable development

## 引言

随着全球气候变化问题日益严峻, 建筑行业作为能源消耗和碳排放的重要领域。面临着绿色转型的迫切需求, 绿色建筑低碳设计强调从规划设计阶段就融入生态环保理念, 而建筑节能技术则着眼于建筑运营过程中的能源高效利用, 二者的协同应用能够形成从设计到运营的全链条低碳解决方案, 是实现建筑领域碳达峰、碳中和目标的关键举措。然而, 当前实践中仍存在设计与技术衔接不紧密、协同机制不健全问题, 本文在梳理协同应用意义的基础上, 深入分析二者的协同关系, 进而探讨具体的实践路径, 以期为推动建筑行业高质量发展提供借鉴。

## 一、绿色建筑低碳设计与建筑节能技术协同应用的意义

### (一) 推动建筑行业绿色转型与可持续发展

建筑行业是国民经济的支柱产业, 同时也是资源消耗和环境污染的重要来源, 推动绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用, 对于促进建筑行业绿色转型具有深远意义。协同应用能够从源头减少建筑碳排放, 低碳设计通过优化建筑布局、选用绿色材料方式降低隐含碳排放, 节能技术则通过高效设备、智能控制

手段削减运营碳排放, 二者相互配合形成完整的减碳体系。协同应用有助于推动建筑产业链的绿色升级, 从设计咨询到施工建造, 从材料生产到设备制造, 绿色理念和节能技术的融合应用将带动整个产业链向低碳方向转型, 此外, 协同应用还能引导社会形成绿色建筑消费观念, 提升公众的环保意识, 为建筑行业的可持续发展奠定社会基础<sup>[1]</sup>。

### (二) 提升建筑全生命周期能效与碳减排效果

建筑的全生命周期包括规划设计、施工建造、运营维护和拆

除回收阶段，各阶段均涉及能源消耗和碳排放问题，绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用，能够实现建筑全生命周期的能效提升和碳排放控制。在设计阶段，低碳设计通过科学的建筑朝向布局、合理的体形系数控制、高性能围护结构选用措施，为后续的节能运营创造有利条件<sup>[2]</sup>。在运营阶段，先进的节能技术如高效暖通空调系统、智能照明控制、可再生能源利用，能够在设计优化的基础上进一步降低能耗，设计与技术的协同还体现在前瞻性规划上，即在设计阶段预留技术升级接口，便于后期引入更先进的节能设备。这种全周期的协同思维，能够避免设计与技术脱节导致的能效损失，最大化建筑的碳减排潜力<sup>[3]</sup>。

### （三）实现经济效益与生态效益的双重优化

绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用不仅具有显著的生态效益，还能带来可观的经济回报。从生态效益看，协同应用能够有效减少建筑能源消耗，降低温室气体排放，缓解城市热岛效应，改善区域生态环境质量。从经济效益看，虽然绿色建筑的初始投资可能略高于传统建筑，但通过设计与技术的科学协同，能够大幅降低建筑的运营成本，高性能围护结构减少空调制冷制热负荷，高效设备降低能源费用支出，可再生能源利用进一步削减外购能源开支。从长期看，绿色建筑的全生命周期成本往往低于传统建筑，此外，绿色建筑还具有更高的市场价值和租售溢价，能够为投资者带来更好的财务回报，可见，协同应用实现经济效益与生态效益的有机统一<sup>[4]</sup>。

## 二、绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同关系分析

### （一）设计理念与技术应用的互补融合

绿色建筑低碳设计与建筑节能技术之间存在着深层次的互补融合关系，低碳设计作为上游环节，从理念层面为节能技术的应用提供指导框架；节能技术作为下游支撑，以具体手段落实设计理念的节能目标。这种互补关系首先体现在目标的一致性上，低碳设计追求建筑的环境友好与资源节约，节能技术致力于能源的高效利用与清洁替代，二者的共同目标都是降低建筑的环境负荷。其次，互补关系体现在功能的协调性上，设计优化能够减少技术应用的难度和成本，如良好的自然采光设计可以降低人工照明需求，减少照明系统的配置规模；反过来，先进技术也能弥补设计的局限，如主动式遮阳系统可以应对固定遮阳难以适应的多变日照条件。再者，互补关系还体现在创新的驱动性上，设计理念的更新会催生新的技术需求，推动节能技术创新发展；新技术的涌现又为设计提供更多可能性，拓展低碳设计的边界。因此，只有将设计理念与技术应用深度融合，才能发挥协同效应的最大价值<sup>[5]</sup>。

### （二）被动式设计与主动式节能的有机结合

绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用，集中体现为被动式设计策略与主动式节能技术的有机结合，被动式设计是指充分利用自然条件。通过建筑自身的形态布局、空间组织、围护结构手段，实现对室内环境的调控，尽量减少对机械设备的依

赖，主动式节能则是指采用高效的机电设备和智能控制系统，主动调节建筑的能源供应和环境参数，被动优先、主动优化是二者协同的基本原则。被动式设计应作为首选策略，最大限度利用自然通风、自然采光、蓄热保温手段满足室内环境需求；在被动措施难以完全满足舒适要求的情况下，再辅以主动式节能技术进行补充调节。这种协同模式能够显著降低建筑能耗，以空调系统为例，良好的围护结构保温隔热设计可以大幅减少冷热负荷，从而缩小空调设备容量、降低运行能耗；高效的空调设备和智能控制又能在满足舒适需求的前提下，以最优方式提供必要的冷热量，被动与主动的有机结合，实现自然条件利用与技术手段应用的优势互补，是提升建筑能效的关键路径<sup>[6]</sup>。

### （三）材料选择与能源系统的协调统一

绿色建筑的材料选择与能源系统配置是低碳设计与节能技术协同应用的重要领域，建筑材料不仅影响围护结构的热工性能，还关系到建筑的隐含碳排放；能源系统的配置则直接决定建筑运营阶段的能源消耗结构和碳排放水平，二者的协调统一对于实现建筑全生命周期低碳化至关重要。在材料选择层面，应优先采用低碳材料、可再生材料和本地材料，以减少材料生产运输过程的碳排放，高性能保温材料、低辐射玻璃、蓄热相变材料的应用，能够显著提升围护结构的热工性能，为能源系统的优化配置创造条件。在能源系统配置层面，应根据建筑的负荷特点和当地资源条件，科学选择能源供应方式，太阳能光伏发电、地源热泵、空气源热泵可再生能源技术的应用，能够有效替代化石能源，降低运营碳排放，材料与能源的协调还体现在系统集成上，如建筑一体化光伏系统将光伏组件与建筑围护结构结合，既发挥发电功能，又起到遮阳隔热作用，有助于实现建筑全生命周期碳排放的系统优化<sup>[7]</sup>。

## 三、绿色建筑低碳设计与建筑节能技术协同应用的实践路径

### （一）基于气候适应性的一体化设计方法

气候适应性设计是绿色建筑低碳设计与建筑节能技术协同应用的基础性路径，不同气候区具有差异化的温湿度特征、日照条件和风环境特点，建筑设计应因地制宜地响应当地气候条件，才能最大程度发挥被动式设计的节能潜力，为主动式节能技术的高效运行创造有利条件。气候适应性设计首先要求深入分析场地的气候特征，包括全年温湿度变化规律、太阳辐射强度与角度、主导风向与风速，建立气候数据分析档案，为后续设计决策提供依据，在建筑布局层面，应根据日照和通风需求优化建筑朝向、间距和组合方式，充分利用有利的自然条件，避免不利因素的影响。在建筑形态层面，应结合气候特点确定适宜的体形系数和窗墙比，平衡得热与失热、采光与遮阳之间的关系，围护结构设计是气候适应性的核心环节，应针对不同气候区的保温隔热需求，科学配置墙体、屋面、门窗构件的热工性能参数，选用适宜的保温材料和构造做法。此外，还应充分考虑自然通风和自然采光的利用，通过合理的开窗位置、通风廊道、采光天井设计，减少机

械通风和人工照明的需求，气候适应性设计需要将低碳理念与节能技术在设计阶段就进行统筹考虑，形成一体化的解决方案。设计团队应采用建筑性能模拟技术，对不同设计方案的能耗表现进行预测评估，通过迭代优化确定最佳方案，这种以气候响应为核心的一体化设计方法，能够使建筑从根本上具备良好的节能潜质，为后续技术应用奠定坚实基础<sup>[8]</sup>。

## （二）多技术集成的智慧能源管理系统应用

智慧能源管理系统是实现绿色建筑低碳设计与建筑节能技术深度协同的重要载体。该系统通过物联网、大数据、人工智能先进信息技术，将建筑中的各类能源设备、环境监测装置、控制终端有机集成，实现能源供应、分配、使用的智能化管理，最大化建筑的能效水平，智慧能源管理系统的功能包括能源监测、负荷预测、优化调度和故障诊断。在能源监测方面，系统通过分布式传感器实时采集建筑的用电、用气、用水能耗数据，以及室内外温湿度、照度、空气质量环境参数，建立全面的能源信息数据库。在负荷预测方面，系统运用机器学习算法分析历史数据，结合气象预报、使用计划信息，准确预测建筑的冷热负荷、电力负荷变化趋势。在优化调度方面，系统基于负荷预测结果和设备特性，制定最优的能源供应和设备运行策略，如空调系统的启停时间、运行参数，可再生能源的发电消纳匹配。在故障诊断方面，系统通过对比设备实际运行数据与理论特性曲线，及时发现设备异常和系统故障，指导运维人员进行检修维护，智慧能源管理系统的应用使低碳设计理念在运营阶段得到有效落实，设计阶段确定的节能策略和技术参数，可以通过系统的智能控制精准执行；系统运行产生的数据反馈，又能为后续项目的设计优化提供参考依据。此外，系统还能整合多种节能技术，实现技术之间的协调配合，多技术集成的智慧能源管理系统，是连接低碳设计与节能技术的桥梁，是提升建筑能效的有力工具<sup>[9]</sup>。

## （三）全过程协同的绿色建筑评价与优化机制

建立全过程协同的绿色建筑评价与优化机制，是保障低碳设计与节能技术协同效果的制度性路径，该机制贯穿建筑的规划设计、施工建造、运营维护全生命周期阶段。通过科学的评价标

准、严格的过程管控和持续的优化改进，确保协同应用目标的有效达成。在评价标准层面，应建立涵盖设计与技术的综合评价指标体系，评价内容不仅包括建筑的能耗指标、碳排放强度结果性指标，还应涵盖设计策略的合理性、技术配置的先进性、协同措施的有效性过程性指标，评价方法应采用定量分析与定性评估相结合的方式，既要有可量化的数据支撑，也要有专业的技术判断。在过程管控层面，应建立覆盖全生命周期的质量保证体系，设计阶段要开展专项审查，确保低碳设计策略落实到位、节能技术选型科学合理；施工阶段要加强过程监督，保证绿色材料和节能设备按设计要求安装；运营阶段要进行性能检测，验证建筑的实际能效是否达到设计预期。在优化改进层面，应建立数据驱动的反馈优化机制，通过能源审计、使用后评估方式，收集建筑运营的能耗数据和用户反馈，分析设计与技术协同应用中存在的问题和不足，针对发现的问题，制定改进方案并付诸实施，形成持续优化的闭环管理。全过程协同的评价与优化机制，能够从制度层面保障低碳设计与节能技术的深度融合，通过评价引导、过程管控和持续改进，不断提升协同应用的水平和效果，推动绿色建筑向更高质量发展<sup>[10]</sup>。

## 四、结语

绿色建筑低碳设计与建筑节能技术的协同应用，是建筑行业实现碳达峰碳中和目标的必由之路。本文从推动行业绿色转型、提升全生命周期能效、实现双重效益优化三个维度阐述协同应用的重要意义。从设计理念与技术应用的互补融合、被动式设计与主动式节能的有机结合、材料选择与能源系统的协调统一三个层面分析二者的协同关系，并从气候适应性一体化设计、智慧能源管理系统的应用、全过程评价优化机制三个方面提出具体的实践路径。在未来的建筑实践中，应进一步深化设计与技术的融合创新，完善标准规范和政策支持，培养复合型专业人才，推动绿色建筑低碳设计与建筑节能技术协同应用向纵深发展，为建设美丽中国、实现可持续发展贡献建筑行业的力量。

## 参考文献

- [1] 李凤俊.绿色建筑节能技术集成应用与低碳效益研究 [J].中国建筑,2025,8(19):11-13.
- [2] 吴昊.建筑节能技术在零碳建筑设计中的创新应用 [J].产品可靠性报告,2025,(7):229-230.
- [3] 沈杨铃.被动式节能理念在绿色建筑低碳设计中的应用研究 [J].中国建筑,2025,8(19):17-19.
- [4] 卞加会.建筑设计中的绿色材料应用与环境适应性研究 [J].佛山陶瓷,2025,35(10):169-171.
- [5] 姜璇.城市可持续发展背景下绿色建筑低碳设计路径研究 [J].中国建筑,2025,8(19):8-10.
- [6] 张薇.建筑节能技术在新型建筑材料中的研究与应用 [J].建筑与装饰,2025,(11):142-144.
- [7] 吴颖滢,陈文东.新型电力系统背景下建筑节能技术的协同应用研究 [J].建筑与文化,2025,(11):47-50.
- [8] 毛艳伟,窦文娟.装配式建筑在绿色建筑低碳设计中的实践与发展 [J].中国建筑金属结构,2025,24(3):40-41.
- [9] 任禹西,刘丹,刘建新.装配式建筑在绿色建筑低碳设计中的实践与发展探究 [J].美食,2025,(16):47-48.
- [10] 苏香惠,程正中.绿色建筑设计对区域碳排放的影响研究 [J].土木工程,2025,14(5):999-1010.